

書面質詢

何潤生議員

完善戒煙服務及控煙宣傳教育工作

2022年《澳門人口煙草使用調查》結果顯示，2011年至2022年期間，捲煙使用率由16.6%下降至10.6%，相對下降幅度為36.1%，本澳提前達到世界衛生組織倡議世界各國在2025年煙草使用率較2010年相對下降30%的目標，可見本澳的控煙工作成效顯著，但仍需要進一步強化戒煙服務，進一步提高戒煙成功率。

此外，電子煙等新型煙草製品的挑戰日益增大，2021年青少年電子煙調查結果顯示，13至15歲中學生人群的電子煙使用率由2015年的2.6%上升至2021年的4.0%，高於捲煙使用率2.1%，可見青少年的電子煙使用率有上升趨勢，且已明顯高於捲煙使用率，電子煙問題值得關注。加上現時煙草行業特別針對兒童及年輕人，有意設計直接吸引兒童的產品和採取直接吸引兒童的策略，以口味、設計等誘惑青少年對這些有害產品上癮，特區政府有必要加強健康教育宣傳，提高兒童及青少年的防範意識。

為此，本人提出以下質詢：

一、請問有關當局如何進一步促進國內外戒煙服務和戒煙干預技術的專業領域交流，尤其如何加強與大灣區城市在控煙方面的合作、交流及培訓，相互合作吸取經驗，共同推動無煙大灣區的建設？

二、請問有關當局如何加大跨部門合作，加強培養兒童及青少年的控煙禁煙意識，例如：研究在公民教育中心、健康生活園地等加入煙害資訊，以及製作一些有聲書和網上小遊戲等，從小教育兒童及青少年認識吸煙的禍害？

三、內地開始探索運用數字技術幫助戒煙，請問有關當局未來會否研究將數字醫療技術與傳統戒煙服務相整合，以提升戒煙服務的覆蓋範圍和戒煙效果，幫助戒煙者逐步改變吸煙習慣？

